

创新药发展迅速



一粒药从实验室到临床应用有多远

十六条新措施助力创新药加速跑

创新药,关乎群众健康,也体现我国生物医药产业的科技创新水平。如今,创新药将有望更快地从实验室来到病床前。

6月30日,国家医保局和国家卫生健康委联合印发《支持创新药高质量发展的若干措施》,为创新药发展带来政策“及时雨”,16条措施将为创新药发展注入强劲活力。

目前,创新药研发上市情况如何?如何让创新药加速进医院,让老百姓用得起、用得上?7月1日,国家医保局举行新闻发布会进行了解读。

国家医保局医保中心副主任王国栋说,为更好引导生物医药产业发展方向,避免陷入内卷式竞争,医保部门进一步提出支持“真创新”、支持差异化创新。

措施亮点纷呈:用医保数据为创新药研发“导航”。依托全国统一的医保信息平台,进行疾病谱、临床用药需求等数据归集和分析,探索为创新药研发提供医保数据服务。

此外,聚焦重大传染病、儿童用药、罕见病等重点领域,措施明确将组织实施创新药物研发国家科技重大专项,让创新药研发有的放矢。

新药企业持续发展注入“强心剂”。

措施明确,医保准入方面,综合考虑医保基金承受能力、临床需求、患者获益、市场竞争、研发投入等因素,由医保部门与创新药企业谈判形成同中国国情和市场地位相匹配、符合药品临床价值的医保支付标准。

近年来,我国商业健康保险市场也快速增长,2024年原保险保费收入达到9773亿元,同比增长8.2%,基本接近居民医保总体筹资水平。但与居民医保超过95%的资金使用率相比,商业健康保险在保障水平和保障效率上仍有开发空间。这也为更多老百姓用得起创新药提供了新方案。

药机构,鼓励及时召开药事会对药品配备进行完善。

打通创新药从上市到医院的“最后一公里”,事关患者的用药可及性。措施要求,推动创新药加快进入定点医药机构。

“我们鼓励医保定点医疗机构及时召开药事会,根据临床需求和患者需要,对药品配备进行完善。”王国栋说,医疗机构不得以用药目录数量、药占比等为由影响创新药配备使用,医保目录内谈判药品和商业保险创新药目录内药品可不受“一品两规”限制。

当前,我国正在开展医保支付DRG(疾病诊断相关分组)/DIP(病种分值付费)改革。王国栋说:“对合理使用医保目录内创新药的病例,不适合按病种标准支付的,支持医疗机构自主申报特例单议。”

据介绍,在服务国内的同时,中国创新药也在不断走出去。2024年,中国药企完成海外授权交易超90笔,总金额超500亿美元。

措施提出,促进创新药全球市场发展。国家医保局医药价格和招标采购司司长王小宁表示,医保部门将搭建平台,助力创新药企业拓展海外市场,同时提供价格支持,助力创新药出海。

(综合《人民日报》记者孙秀艳和新华社记者徐鹏航、彭韵佳报道)(转自《人民日报》)

如何让老百姓用得上?
推动创新药加快进入定点医药机构

如何鼓励药企“真创新”?
用医保数据为创新药研发“导航”,将组织实施创新药物研发国家科技重大专项

近年来,我国创新药热潮涌现。2024年1类创新药获批数量达48种,是2018年的5倍多。从治疗组织细胞肿瘤的芦花美替尼片,到国产减重药玛度肽注射液……仅今年上半年,1类创新药获批数量就接近40种。

“井喷效应明显。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇表示,党中央、国务院高度重视医药创新发展,2024年作出全链条支持创新药发展的重大部署,今年的《政府工作报告》提出,制定创新药目录,支持创新药发展。

一些领域创新药存在同质化、临床价值不够突出等问题。

如何提高更多患者用得起?
提高多元支付能力,鼓励商业健康保险、医疗互助等将创新药纳入保障范围

创新药发挥价值,关键在于老百姓用得起、用得上。措施特别提出,提高创新药多元支付能力,鼓励商业健康保险、医疗互助等将创新药纳入保障范围,推动企业和个人通过慈善捐赠等方式,支持困难群众使用创新药。

2018年以来,共有149种创新药(主要是1类创新药)纳入医保目录,占新增药品数量的17%;截至今年5月底,协议期内谈判药品医保基金支出已达4100亿元,带动药品销售金额超6000亿元……强劲支付支撑,既为百姓看病用药提供有力保障,又为

李长斌:党员本色担使命 机关保卫筑平安

本报记者 翟琳

在市政府大楼里,总有一个认真且忙碌的身影,从巡查安全隐患到接待上访群众,他都是不可或缺的一分子。他就是辽源市政府办公室保卫科科长李长斌。1976年出生的李长斌,自1996年参加工作以来就与机关保卫工作结下了不解之缘。29年来,他始终一丝不苟的态度坚守在机关保卫一线,生动诠释着一名共产党员的责任与担当。

李长斌说:“保卫工作要有责任心。要认真做好每项工作,不能有半点马虎和侥幸心理。市政府大楼是服务民生的关键场所,它安全了,百姓来办事才安心。”

在工作中,李长斌一直将“认真”二字贯彻到底。每天清晨6点半前,李长斌的身影就会出现在岗位上,直到晚8点左右,才离开岗位。节假日他几乎都坚守在单位。29年里,他参与接待处理上访4万多批次,共30余万人次。面对上访群众反映的各类诉求,他始终保持沉着冷静进行妥善处理。

不仅如此,李长斌始终秉持着严谨细致的工作态度,对办公楼内各类信息包括市政府综合楼内各单位作息规律、车辆信息和人员信息都了如指掌,为保卫工作高效开展打下了坚实基础。

李长斌用实际行动践行着共产党员的初心和使命。他先后获得“辽源市平安辽源建设先进个人”“辽源市优秀共产党员”等多项荣誉。29年的坚守,李长斌用行动诠释着什么是责任、什么是担当、什么是共产党员的先锋模范作用。



检护民生显担当 锦旗致谢暖人心

东丰县人民检察院帮扶困难群众渡过难关

本报讯(记者 胡希伟)近日,东丰县横道河镇合力村村党支部书记带着全村人的嘱托,将一面绣有“检徽闪耀护民生 司法为践初心”的鲜红锦旗送到东丰县人民检察院,以此表达对检察机关帮扶困难群众的诚挚谢意。

事情源于该院控告申诉检察部门对合力村贫困户家庭的精准司法救助。近年来,村民刘某某、和某某家中因近亲属遭遇刑事案件,生活陷入困境。控告申诉检察

部门获取线索后迅速行动,立即启动司法救助程序。工作人员加班加点核实情况,主动协调多方力量,不仅成功为两户家庭申请到司法救助金,还积极联动民政、残联等部门,落实各项帮扶政策,切实解了他们的燃眉之急。

“检察院的救助真是雪中送炭!帮村民解决了难题。大家感受到了党和政府的关怀,还有法律的公正与温度。”合力村村党支部书记赠送锦旗时难掩激动。

我市双向延伸拓展戒毒阵地 多维联动筑牢禁毒防线

本报讯 在第38个“国际禁毒日”、第15个“全民禁毒宣传月”期间,市强制隔离戒毒所联合多方力量,依托司法行政戒毒系统社会化延伸工作,针对不同群体开展系列禁毒戒毒宣讲活动,全方位织密禁毒防护网。

面向青年学生,戒毒所民警走进东丰县职业高级中学,以“传承虎门销烟精神,筑牢青春禁毒防线”为主题,为师生们讲解虎门销烟的历史。虎门销烟不仅开启了中华民族波澜壮阔的禁毒历程,更彰显了中华儿女的民族精神和爱国情怀。同时,民警结合当下毒品伪装成“奶茶”“跳跳糖”等现象,用真实案例剖析危害,号召

学生筑牢禁毒防线。

面向社区居民,戒毒所民警化身“禁毒讲师”,深入基层开展“高墙卫士进社区·筑牢全民禁毒防线”活动。通过图文课件讲解、仿真毒品模型展示、发放禁毒宣传资料等形式,揭露新型毒品陷阱,结合身边案例警示毒品危害,让“健康人生·绿色无毒”理念深入人心,扎实推动禁毒防线向基层延伸。

以“防范青少年药物滥用”为宣传重点,戒毒所民警走进东辽县金州乡中学,开展“警惕药物滥用陷阱·守护青春纯净蓝天”主题宣讲,采取现场实验、播放视频等形式,揭示药物滥用成瘾的严重危害,普及毒品防范知识。

着眼加强留守儿童毒品预防教育工作,提高留守儿童识毒、防毒、拒毒意识,戒毒所联合市红十字会、西安路塔镇中心小学举办“关爱留守儿童·共筑禁毒防线”主题活动,通过禁毒宣讲和关爱帮扶等形式,助力留守儿童健康快乐成长。

充分利用电视、多媒体等载体,组织戒毒人员收听收看新闻报道,开展集中宣传教育,举办禁毒宣传、团体心理辅导等活动,引导戒毒人员增强拒毒意识和法治观念,增强戒治信心。

组织社区矫正对象走进戒毒所参观强制隔离戒毒人员教育戒治区,观看案例视频,聆听戒毒人员现身说

法,“沉浸式”警示教育使其深刻认识毒品危害。同时,详细解答矫正对象困惑、普及法律法规,强化法律震慑。

此次系列禁毒戒毒宣传期间,社会各界受众群体达1000余人,发放禁毒宣传资料、禁毒文创礼品800余份。从校园到社区,从防范药物滥用到特殊群体教育,市强制隔离戒毒所多维度筑牢禁毒防线,为构建无毒社会、守护群众安宁贡献司法行政力量。(钟强 刘冬威)



我市公交惠民再升级 老年乘车卡取消年度审验

本报记者 李品紫 摄影报道

为更加贴心地服务老年乘客,即日起,我市公交再推“零跑腿”新举措——老年乘车卡正式取消年审环节。持老年乘车卡的老年乘客无需再到乘车卡人工服务网点进行年度审验,便可无忧乘坐公交车辆。

不断优化的乘车环境,延伸到家门口的公交线路,还有方便快捷的智慧公交,这些都让市民的出行体验更加舒心。如今,65周岁即可办理老年乘车卡,不仅免费乘车,还可以享受免年审政策。“实实在在地感受到了咱们公交服务的变化。取消年审环节省去了我们不少烦恼。真是太好了!”市民苗丽高兴地说。

今年以来,本着“让数据多跑路、群众少跑腿”的服务理念,市交通运输局联合市城市轨道交通有限公司充分运用大数据与信息化技术,与公安、民政等部门建立了高效的数据共享机制。通过该机制,公交系统可实时、动态核查老年乘客的身份信息与生存状态,老年乘客无需亲自办理年审,系统也能精准确认其乘车资格,全方位保障老年乘客的出行权益。为进一步提



工作人员向前来办理老年乘车卡的市民宣传免年审政策。

高市民对该政策的知晓度,连日来,市城市轨道交通有限公司的工作人员通过发放宣传单和宣传手册等形式,向市民宣传老年乘车卡取消年审环节等惠民举措。市城市轨道交通有限公

司乘车卡管理科相关负责人表示,取消老年乘车卡年审环节,每年可为4万多老年人免去乘车卡年检奔波之累、排队之苦,更好地让老年人共享城市发展成果。同时,也减轻了公交乘

车卡网点的工作量,在材料成本和用工成本上得到有效节约。



(上接第一版)

“在一些青年中,青春沾染了惰气、暮气、邪气。还有一些青年眼高手低、心浮气躁,耽于空想、急于实践,甚至幻想着天上掉馅饼、一拳砸出个金娃娃来。”习近平总书记深刻指出,“任何贪图享乐、坐享其成的心态,对国家和民族发展都是有害的,对青年个人成长也是不利的。”

青春是人生之春、人生之华。时代的浩浩洪流中,青年该如何不负使命,青春又该如何焕发光彩?

80多年前,毛泽东同志给出答案:“什么是模范青年?就是要有永久奋斗这一条。”

在新时代,习近平总书记号召:“我们的生活条件好了,但奋斗精神一点都不能少,中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。”

青春怎样出彩?“首要要求就是‘自找苦吃’。”当年,在梁家河的乡亲们眼中,习近平是“受下罪,吃下苦”的好学生。

长期吃不上新鲜蔬菜,喉咙里“燥得冒烟”,老乡送的酸菜就是最好的美味佳肴;大冷天带着村民打井,率先下到井里,踩在冰凉刺骨的泥水里干活……肩膀上的皮脱了一层又一层,扛起了重担,闯过了“五关”,锤炼了意志,才“真正理解了老百姓”。

好事尽从难处得,少年无向易中轻。

相较社会物质丰裕下的安于现状,时代变迁中的驻足观望,在变革的浪潮中弄潮搏浪、在发展的高原上再攀高峰,无疑是“自找苦吃”。然而,“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备入‘苦海’的。”

2022年6月,四川宜宾学院求实会堂,习近平总书记同师生们亲切交流。得知现场一名学生曾当过兵,总书记十分高兴,鼓励道:“有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。”

这名学生叫刘江。大学期间,他选择投身军营,在武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队度过2年军旅生活。

刚到新疆时,望着茫茫戈壁,刘江满脑子都是“我怎么就来这儿了”的念头。然而,人生没有白吃的苦。

刘江在毕业季各个应聘面试中脱颖而出,很多招聘单位看重的正是他参军的经历。

习近平总书记说,“青年时代,选择吃苦也就选择了收获”。品尝过耕耘的“苦”,时间自会赏赐收获的甜。如此“苦乐年华”,方为青春应有的滋味。

青春怎样出彩?“要忌‘急’,不能急于求成。”

“这就好比一个大力士,奥运会的举重冠军,他能举起一百公斤、二百公斤,当然是从举十公斤、二十公斤开始的。”2010年1月,参加华中科技大学的一场主题党日活动时,习近平同志以一番妙喻寄语同学们从小事做起,“不要眼高手低、好高骛远”。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。在成长的道路上,前进的每一步都值得称赞;在时代的星河里,每一束光芒都熠熠生辉。

环顾各行各业,多少默默无闻的岗位留下了青年挥洒的汗水,多少波澜壮阔的事业里浸润着青年静水流深的奉献。

2023年7月,在江苏南京考察时,习近平总书记来到能源互联网领域高科技企业南瑞集团,同青年研发人员亲切交流。

在企业智能制造生产区,大家围拢过来,向总书记高声问好,青春的气息扑面而来。

看到大家意气风发、信心满怀,习近平总书记饱含期许地说:

“我们说大器晚成,大器是什么?就是那些最好的东西、最高精尖的东西,这些东西都不是一下子可以做成的,都要用很大的功夫,甚至要用毕生精力。希望大家立志高远、脚踏实地,一步一个往前走,以十年磨一剑的韧劲,以‘一辈子办成一件事’的执着,成就有价值的人生。”

青春怎样出彩?“要敢于做先锋”。

青年是最有闯劲的。

在梁家河办铁业社、缝纫社、代销店,解放劳动力、方便村民;在正定创造性提出走“半城郊型”经济发展的路子;在厦门领导编制我国地方政府最早的一份纵跨15年的经济社会发展战略规划……青年习近平的创新意识、战略思维,为年轻的追梦人作出示范:“青年是社会上最富活力、最具创造性的群体,理应走在创新创造前列。”

2025年开年,一群跳东北秧歌的人形机器人火了,也让杭州宇树科技创始人王兴兴“出了圈”。

2月17日,习近平总书记出席民营企业座谈会,“90后”的王兴兴是发言代表之一。他在发言中激动地说:“我们的企业和我们自己,都是在中国本土土长的。”

座谈会结束时,习近平总书记来到民营企业负责人代表中间,同大家一一握手。见到王兴兴,总书记微笑着勉励道:“你是这里面最年轻的。国家的创新需要年轻一代贡献力量。”

当前,全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,时代对突破创新提出更高要求,尤需新时代青年保持敢为人先的锐气、初生牛犊不怕虎的闯劲,让创新创造成为青春远航的动力、青春搏击的能量。

上世纪80年代,一篇题为《而立之年》的报告文学,写到青年习近平在北戴河海滨第一次尝试海上冲浪的故事——

“虽然他毫无经验,可一种在风浪中搏击的强烈渴望使他站起来,走向阵阵扑卷的海浪。”

弄潮儿立涛头,奋斗者永青春。

青春,从不是一段易逝的年华,而是一种心态。锐气不改、朝气不散、勇气不褪,每个人奋斗的样子就是青春的样子。

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。”百年前,先辈曾这样畅想“少年中国”。

今天,站在历史的山峰眺望,中华儿女青春飞扬,百年大党风华正茂,现代化国家生机无限。

“一个民族只有有青春、永葆青春,才能兴旺发达。”我们的民族朝气蓬勃,我们的事业未来可期。

(记者 朱基钗 高蕾 董博婷 胡梦雪)
(新华社北京7月1日电)

习近平的青春观